贬值之后,喜忧两端



出口型企业获益最多

"我们做出口代工这行的净利润,很多也就1%、2%,合同订单金额是美元计 价,人民币贬值3%,也就是意味着利润比原来要翻倍了。这是大好事!"

深圳诺辉岭南投资管理有限 公司总裁董博欣,对记者分析,人 民币贬值,受影响最大、获利最多 的就是中国的出口外贸型企业, 因为这意味着中国出口商品的价 格,换算成美元后更便宜了,因此 更具竞争力。

董博欣认为,央行此次突然 贬值人民币,部分原因是"从去年 年底到今年上半年,中国的制造 业出现危机,在某些区域某些行 业甚至处于崩溃的边缘"。人民币 此举,形如"救市"。

众多券商机构也认为,以外 贸出口为导向的行业,将受益于 此。其中日益陷入困境的纺织服 装业,包括玩具鞋帽业,是最大的 受益者,因为这两者对于出口的 依存度较高。

资本市场上,8月11日,人民 币贬值当天,纺织服饰板块出现 涨停潮,鲁泰纺织股份有限公司 (下称鲁泰公司)、梦洁家纺等超 过10只股票涨停。8月12日,这 两只股票继续涨停。

鲁泰公司是全球最大的色织 布生产基地,在2014年,其有 70%的产品是出口,主要以美元

在纺织业之外,在江苏苏州 昆山市,一家从事金属加工制造 的台资企业负责人对记者表示, 人民币贬值3%左右的幅度,看似 不大,但对于有些制造类企业来 说却至关重要,"我们做出口代工 这行的净利润,很多也就1%、 2%,合同订单金额是美元计价, 人民币贬值3%,也就是意味着利 润比原来要翻倍了。这是大好

疲软不堪的黄金,同样得益 于人民币贬值,触底反弹,站稳在 每盎司1100美元上方。

全球领先的独立宏观经济研

究机构凯投,在8月14日发布报 告称,自2015年6月中旬以来, 黄金一直处于守势,由于预期的 美联储加息,以及美元走强等因 素,让黄金处在下行压力之下, 但人民币的贬值挽救了黄金的颓

具体而言,在COMEX,即纽 约商品交易所,黄金在7月24日 出现自2010年以来的最低点,即 1072.30美元/盎司(约为221元人 民币/克),随后弱势震荡。8月11 日,人民币贬值后,连续两个交易 日上涨,至8月18日,收盘价为 1117美元,相对于8月10日的收 盘价,上涨了约14美元。

凯投解释,黄金的上涨,主要 原因就是人民币的贬值,这引发

了黄金市场的避险买盘。 中国工商银行的一位理财经 理也告诉记者,自8月12日以来, 办理黄金定投业务的顾客明显增

多,"之前6月、7月,我无法说服 的那些客户,或者说还在犹豫的 顾客,现在立马买了"

所谓黄金定投,是指每月以 固定的资金,按照上海黄金交易 所 AU9999 黄金的收盘价购买黄 金。当合同到期时,客户积累的黄 金克数,可以取出相应的金条或 金饰品,也可按照合同到期时的 金价,兑换成现金。

资本市场上,包括黄金在内 的整个贵金属板块暴涨,8月11 日当天,湖南黄金、中金黄金、赤 峰黄金、西部黄金等均以涨停报 收。中国最大的黄金企业山东黄 金,更是在8月11日、12日,连续 两个涨停。

不过,过往的经验证明,对于 黄金的后期走势而言,很大程度 上.仍然要看美元的"脸色"。如果 美国加息,美元继续走强,黄金可 能又会重陷颓势。

航空业损失惨重

8月中旬这一周,人民币3%左右的贬值,将导致国航损失约 14亿元人民币。

航空公司,是受人民币贬值 损失最严重的行业之一

原因是中国的航空公司,需 要从波音、空中客车等欧美公司 购买大量的飞机。购买或是租赁 这些飞机,主要又是以美元为结 算货币,负有巨额的美元债务;而 航空公司的收入,又绝大多数来 自中国国内,以人民币进行结算。

更重要的是,航空公司似乎 对此明显缺乏准备。

在8月11日人民币急速贬值 后的第三天,即8月14日,中国东 方航空股份有限公司(下称东 航),与空中客车公司签订飞机购 买协议,向后者购买15架空客 A330系列飞机,总价约为36.3亿 美元

东航以1美元折算6.4元人 民币计算,称这笔交易约为 232.32亿元人民币;这比8月11 日之前,1美元兑6.2元人民币之 时,要多花约7亿元人民币。

2015年上半年,东航净利润 为35.64亿元人民币,同比暴增 23660%。同期,东航还有65.26亿 美元的借款,人民币借款只有 2.88亿元。

东航测算,对于该公司各类 外币金融资产和外币金融负债, 如果美元对人民币升值1%,其他 因素保持不变时。2015年上半 年,其净利润将减少6亿元人民

东航称,通常情况下,该公司 "以外汇套期合约来降低因机票 销售外汇收入及需以外汇支付的 费用而导致的汇率风险",但截至 2015年6月30日,东航持有尚未 平仓的外汇套期合约的名义金 额,只有0.15亿美元。这基本可以 忽略不计。

8月18日,中国国际航空股 份有限公司(下称国航)一位负责 人告诉记者,对于汇率风险,国航 所作的"敏感性分析"显示,假定 其他因素不变,如果2014年12月 31日,人民币兑美元相比2013年 同一天贬值1%,则国航的净利 润,将减少4.66亿元人民币;反

之,如果升值1%,则增加4.66亿 元人民币。

以此粗略估算,在8月中旬 这一周,人民市3%左右的贬值。 将导致国航损失约14亿元人民

国航在2014年,录得净利润 37.82亿元;2015年7月28日,国 航发布的业绩预增公告显示, 2015年上半年其净利润将为38 亿元到40亿元,同比增长701% 到743%。

尽管净利润剧增,这约14亿 元的损失,仍然所占比例不小,对 此,国航是否会采取外汇套期保 值等举措加以应对?

上述负责人回复,目前国航 没有做专门的外汇套期保值,主 要是靠类似"自然套保"的办法。 因为国航有大约4%的收入是美 元收入,这主要是在海外的机票 销售。

2014年,国航营业收入为 1048.26亿元,4%也即约41.93亿 元人民币,不到7亿美元。

该人十同时对记者表示 国 航暂时也没有做美元套保的计 划,因为其预计,虽然人民币"波 动区间,相较于原来会大一点点 但基本还是趋于稳定。同时,对于 中央的人民币策略,大家还是蛮 有信心。同时,对于航空公司而 言,无论是对于外汇,还是对于燃 油,近年来做套保,都比较谨慎"。

中国最大的航空公司中国南 方航空股份有限公司(下称南 航)所作的分析显示,如果2014 年12月31日,人民币兑美元相比 2013年12月31日贬值1%,则南 航的净利润,将减少6.95亿元人

2014年,南航净利润为17.73 亿元。7月8日,南航发布的业绩 预报称,其2015年上半年,将实 现净利润34亿-36亿元。

有鉴于此,资本市场上,8月 11日和12日,南航、东航、国航三 家一起暴跌:A股市场,三家平均 暴跌6.81%、5.69%; H股市场, 平 均跌幅更达到15.75%和5.47%。

"海外代购"、出境旅 游,影响暂不明显 相当数量的中国公民个人,从7月 初以来大量购买美元。

由于部分日用商品,包括奢侈 品,在欧美市场及香港市场价格相 对于中国内地便宜很多,近年来"海 外代购"和"海淘族"蓬勃发展。

定居于英国威尔士的吴晓洁即 从事这一行当。她的主要模式是: 通过网络接收国内顾客的订单后, 她负责在英国市场的采购并快递回 中国。她在英国采购,使用英镑;而 国内客户付款,则使用人民币。短 短一年时间,她已经在中国的广州、 汕头及长沙三地,设立了储货仓库。

对于这次人民币贬值,吴晓洁 告诉记者,她的顾客数及购买频次 没有什么变化,但"自己挣的比以前 少一些了。比如代购量很大的婴儿 奶粉,我得多收几十块钱人民币,才 能维持和原来一样的利润。现在我 的定价是没变,不过如果人民币继 续贬值,那就不得不提价了。

而居住在美国洛杉矶的张丹, 同样从事代购的生意。她对记者表 示,尽管最近顾客人数及代购金额 略有减少,但不能肯定是汇率因素, "如果是一两百美元的物品,汇率的 变化对购买者来说基本没有影响; 但如果是奢侈品,比如几千美元的 包包,人民币贬值3%-5%,顾客可 能就得多掏上千元人民币了。

张丹和家人最近在洛杉矶准备 买房,"一套45万美元的房子,如果 我要把存着的人民币全部换成美元 再购买,这比之前就要多花大概10 万元人民币。"

出境旅游方面,在上海从事出 境旅游业务的金朝晖告诉记者,她 暂时没有感受到生意的变化,"假如 一个游客,团费原本是一万块人民 币,3%的贬值,也就300块,这基本 不会影响游客的选择。"

对旅游业而言,这种影响也存 在另一种可能,那就是国外游客到 中国旅行,会相对便宜一些。

或许基于此种原因.8月11日. 中青旅、黄山旅游、西安旅游等旅游 企业,在股市上,齐齐涨停。

记者亦接触了相当数量的中国 公民个人,从7月初以来大量购买美

王丽蓉即是其中之一,她在7月 初股灾来临时,动用了全家四口的 美元额度,一次性购入了20万美元, "人民币贬值后,相当于我赚了大概 4万元人民币,虽然对于股市的暴涨 暴跌而言,这幅度很小,但至少很靠 谱,基本稳赚不赔。'

不过,前述央行官员表示,公民 个人对于汇率投资判断趋势同样不 易,"即使判断整体向下,也是波动 型的向下,不易把握。而且,在中 国,美元存款的利率非常低,比人民 币存款要低很多。'

当前,美元,一年期存款,利率 为0.75%;人民币,一年期存款,利率 为2.25%。 (据南方周末)